Секция «Философия религии и религиоведение»

Теологическое обоснование халяльного трейдинга в контексте исламских финансов

Научный руководитель - Александрова Надежда Николаевна

Воржецова Ольга Алексеевна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: olgavorzecova 2822@gmail.com

В связи с ростом популярности онлайн-трейдинга, торги на международных онлайн-биржах становятся одним из самых часто используемых форм вложения средств и вида инвестиций в Интернете за последние несколько лет. Сегодня индустрия онлайн-трейдинга стремительно развивается, открывая многим людям, в том числе мусульманам, возможность участвовать в процессе рыночных отношений на современных биржах. Несмотря на появление специализированных исламских аккаунтов, действующих по законам шариата, у людей часто возникает вопрос, насколько этично с точки зрения ислама. На данный момент определенного ответа на то, имеют ли мусульмане возможность участвовать в рыночных отношениях на биржах, не дано, однако многие компании, связанные с исламским банкингом, активно начинают вводить различные виды онлайн-валют, которую можно считать приемлемой для мусульман. Данная работа рассматривает теологическое основание допуска мусульман к занятию онлайн-трейдингом, а также ведение исламских аккаунтов для ведения торговли активами цифровом пространстве.

Желание стать частью мира онлайн-трейдинга испытывает достаточно большое количество мусульман в разных регионах мира. Однако, углубившись в изучение онлайн-трейдинга и различных криптовалют у человека может появиться ощущение, что онлайн-трейдинг не подходит мусульманам, так как нарушает законы ислама, продиктованные Кораном.

В исламе запрещены ростовщичество и азарт, поэтому инвестиции не могут быть связаны с этим. Эксперты в области психологии за последние несколько лет начали относить участие в онлайн-трейдинге как участие в азартной игре.

Азартные игры (мейсир) запрещены Кораном. Запрет (харам) – если торговля на бирже приобретает характер азартной игры («азартные игры – мерзость дел сатаны. Сторонитесь же этого» – Коран, 5:90). Специалист в области исламского банкинга Юлдашева М. пишет, что к мейсиру относится незаработанный случайный доход[1], то есть получение денежных средств без создания какого-либо продукта.

Форекс (Foreign Exchange) – полностью виртуальная платформа, где нет чего-либо физического. Человек не может точно сказать, где находятся его деньги в данный момент.

При этом Форекс можно считать приемлемым для мусульман, если деньги хранятся в общих акциях, где нет маржи (разницы между ценой и себестоимостью) и кредитного плеча. Главное при этом то, что мусульманин не может пользоваться маржинальной торговлей, так как с точки зрения ислама это считается риба, следовательно, является запрещенным.

Рынок инвестиций в различные компании огромен, на данный момент мусульмане со всего мира могут начать инвестировать в крупные группы компаний, такие как HLAL Holdings — группу компаний, не противоречащих законам Шариата. При инвестиции в подобные группы, вложенные средства человека равномерно распределяются между компаниями, входящими в HLAL Holdings, после чего человек может отслеживать движение цены на акции.

Криптовалюта представляет собой цифровую валюту, создание которой базируется на криптографических методах, также их используют для защиты данных и транзакций от взлома и подделки.

По мнению Мухтова И. проблема криптовалюты заключается в непосредственном обеспечении спросом и предложениями. Физическая ценность у криптовалют отсутствует. По мнению экспертов российского центра исламской экономики и финансов, для признания криптовалюты пригодной для торговли среди мусульман, её ценность следует чем-либо подкрепить, например, серебром[2].

На данный момент многие инвесторы на видят разницы между криптовалютой, которая является и не является халяльной. Для большинства из них различие заключается только в эстетическом представлении бренда данной криптовалюты, то есть как рекламный ход для привлечения целевой аудитории.

На примере компании Bybit можно рассмотреть пример исламских аккаунтов для онлайн-трейдинга, созданных компанией Bybit с соблюдением законов шариата[3]. Руководствовались с малазийским сервисом Zico Shariah[4].

Одна из основных отличий исламского аккаунта для онлайн трейдинга заключается в политике своп-фри (swap-free). Своп-фри подразумевает избавление от необходимости в уплате свопа – комиссии за передачу ценного юнита. Проблема своп-фри, что при его использовании через какое-то время со счета начинает списываться некоторое количество валюты, практически равное свопу.

Переходя к вопросу об использовании мусульманами криптовалюты, необходимо рассмотреть криптовалюты, созданные непосредственно для исламского онлайн-трейдинга, Cryptohalal. Cryptohalal за основу берут работы доктора экономических наук Мухаммада Юсуфа Абу Джахара. Отмечается, что Cryptohalal используют шариатскую экспертизу криптомонет и их компаний-создателей, а также целей их создания и особенностей применения. На основе этих данных выносится хукм относительно работы с изученной криптомонетой[5].

На данный момент можно выделить два подхода к использованию криптовалют в исламе. Некоторые исламские экономисты и специалисты в области теологии отмечают дозволенность инвестиций в криптовалюты мусульманам при наличии определенных условий. С другой точки зрения теологи отмечают полную недопустимость использования мусульманами криптовалюты. Специалисты, придерживающиеся данной точки зрения, отмечают, что криптовалюта, не имея физическую форму не может нести реальную ценность, при этом нельзя упускать из виду вероятные риски, колебания в стоимости и возможное получение сверхприбыли.

Исходя из двух противоположных точек зрения и отсутствия четкого ответа на вопрос, этично ли мусульманам инвестировать в криптовалюту, можно сделать вывод, что данный вопрос на нынешней стадии требует изучения и дополнительных дискуссий между специалистами в области теологии и финансов для принятия окончательного решения.

Для тех мусульман, кто решил участвовать в инвестировании на различных биржах, сайт Cryptohalal.ru, российский филиал компании Cryptohalal, выделяет два основных правила, предназначенных для мусульман, решивших начать инвестировать в рынок криптовалюты. Первое правило гласит, что человек может торговать только на свои деньги и только на ту сумму, которую он может позволить себе потерять. Человек при этом не может занять денежные средства для торговли или использовать средства других людей. Второе правило призывает человека перед началом инвестирования убедиться в легитимности любой валюты и сделки, так как рынок полон запретных операций.

Вышеперечисленные правила можно считать достаточно разумными, однако стоит иметь ввиду, что человек психологически склонен к тому, чтобы всегда хотеть выиграть,

от чего многие люди слабеют перед возможностью выигрыша, даже если последний призрачен.

Помимо этого, местом споров многих экспертов становится использовании фьючерсов в торговле на бирже. С точки зрения теологии фьючерсы можно считать формой азартной игры на колебаниях цены, так как невозможно предугадать рост или падение цены без фактического владения каким-либо активом. Риба также присутствует во фьючерсах изза отсроченной продажи, что противоречит правилу, согласно которому валюты должны обмениваться из рук в руки.

Исходя из проведенной выше работы можно отметить, что мусульманин, решивший начать заниматься онлайн-трейдингом, может сделать это, опираясь на знания в области исламской теологии и экономики. Мусульманин, становясь участником торгов на биржах, должен осознавать, что он может совершать покупки акций помпаний, проводящих первичное размещение своих акций, только если сами компании ведут деятельность, соответствующую законам Шариата, их продукция или услуги не связаны, например, с алкоголем, а сама компания не предлагает своим клиентам использование процентных займов. Помимо этого, мусульманин также может инвестировать свои денежные средства в разрешенные области (халяль), при этом не принося участнику торговли на бирже процентный фиксированный доход. То есть юнит, как единица биржевого фонда, тоже может быть призання халяль, если данный биржевой фонд соблюдает принципы Шариата. Сама же торговля активами может считаться халяль, если соблюдены приведенные выше принципы: наличие реального актива, отсутствие чрезмерной спекуляции и запрещенных видов деятельности.

Единственный вопрос, на который исламские теологи и экономисты до сих пор не могут дать точного ответа - использование криптовалюты. Некоторые ученые признают криптовалюту халяль, если она выполняет только денежную функцию и не используется мусульманином для запрещенной деятельности, но при этом всегда стоит помнить, что любая криптовалюта, даже созданная по законам Шариата и призванная быть использованной только в благих целях, может нести в себе жлемент спекулятивности, что может делать её недоступной для использования мусульманами.

В Коране указано повеление Аллаха о том, что все верующие должны жить активной жизнью, работать и преувеличивать свой достаток. Сама концепция трейдинга (торговли) не противна исламу, однако азартность и выплата или получение процентов — это харам. Поэтому в настоящее время активно разрабатываются различные методы и средства для мусульман, желающих начать инвестировать свои финансы, чем они могут заниматься через специальные исламские аккаунты, не нарушая при этом законов Шариата. При этом многие теологи могут отметить, что заниматься подобными финансовыми операциями все равно неправильно, если рассматривать саму концепцию онлайн-трейдинга в его нынешнем варианте.

Источники и литература

- 1) Киберленинка.py: https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-razvitiya-i-printsipy-islamskoy-finansovoy-sistemy/viewer
- 2) Islam-Today.ru: https://m.islam-today.ru/islam_v_rossii/tatarstan/kriptovaluta-s-tocki-zrenia-sariata-halal-ili-haram/
- 3) Bybit.com: https://www.bybit.com/ru-RU/shariahCompliant/?__rfk=d5hjic
- 4) Zico Holdings.com: https://www.zicoholdings.com/our-business/shariah/
- 5) Ymma.py: https://umma.ru/rostovshhichestvo

- 6) Ymma.py: https://umma.ru/garar
- 7) Муфтият.к
3: https://www.muftyat.kz/ru/articles/fetvy/2023-11-13/43309-predpisanie-shariata-kasatelno-ludomanii
- 8) Абдусамедов А.И. Атеистический словарь / А. И. Абдусамедов, Р.М. Алейник, Б.А. Алиева. М.: Политиздат, 1983 559 с.